

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

SUSCRIPCIONES.

Gerona al mes. 1^{ta} pta
Fuera de Gerona, trimestre. 5
Ultíamur y Extranjero, trimestre. 15

PAGO
ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.^o

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: CORREO, GERONA

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUÍLAS

Á PRECIOS CONVENCIONALES
Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números. 125

ANO III

—GERONA.—SABADO 14 DE SEPTIEMBRE DE 1895

NUM 822

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios y prima fija y contra las explosiones de gas.



DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D'ANGEL MARULL
Calle del Progreso 20, 2.^o

Párrafos

Cuando un pueblo no siente la picadura de la ofensa en su epidermis embotada, y necesita, para manifestar su indignación, que la herida sea profunda, los que gobernan atemperan su conducta á la de los gobernados.

Y el hecho es cierto; todas las argucias júridicas y todos los desplantes retóricos no bastan á oscurecer su significado; ¿qué otro valor puede darse sino indiferencia, ante hechos vergonzosos como los que á diario registramos?

Lo vemos con tristeza, lo declaramos en alta voz con amargura; los jóvenes que se encuentran en lo más florido de esa edad, con razón llamada primavera de la vida, que sienten como se agolpa á borbotones la savia en su corazón no amargado aún por las tristezas de la impura realidad, esos, lejos de alimentar en su alma grandes ideas, sueños quizá que luego apagara acaso la nieve de los años, pero que fueran en tanto mantenidos con tesón, esos, parecen tocados ya de la gangrena del más vulgar positivismo.

Hablades, por ejemplo, de ideas religiosas, manifestad ante ellos vuestra creencia en esos santos ideales, y se sonreirán con lástima. Decidles que conservais viva la fe en los futuros destinos de la patria, que estais dispuestos á los mayores sacrificios por ella, y os llamarán *cursi*; *summa injuria* en los tiempos que corremos, y convertidas ideas tan grandes en *cursilerías*, al ocurrir un suceso de tanta monta como el de Melilla y al decirles que el interés de nuestra religión obligaba á los buenos españoles á mirar con empeño nuestro triunfo, sacaban á relucir flamantes teorías de derecho de gentes á virtud de las que, la guerra de defensa es tan legítima como injusta la de conquista y los rifeños eran unos caballeros dignísimos que harían bien en rompernos el bautismo, si podían.

Acaso parezca á muchos exagerado esto de atribuir tales pensamientos á nuestra juventud contemporánea; pero ¡ay! que nuestras palabras son pálido reflejo de la realidad; y lo dice aquí, quien por su edad puede recoger de los mismos labios que tales blasfemias profieren, la verdad de lo que se siente y se piensa y sin pudor se proclama en el seno de la amistosa confianza.

Urge, pues, qué se regenere esa juventud escéptica, desprovista de ideales, que considera como única meta de sus aspiraciones, la conquista de la nómada, ó lo que no es menos frecuente, la conquista de la dote.

Hay que confiar en lo porvenir; es preciso tener fe en los destinos de la patria; tomar parte en sus tristezas y en sus alegrías, en sus triunfos y en sus desastres; grabar de continuo en la memoria las hazañas legendarias de nuestros padres y hacer cuanto en nuestra mano esté por emularlas; y procurar distinguirnos de esos pueblos de ayer, sin abolengo y sin historia, constituidos, como el coloso de pies de barro de la América Septentrional, por los *destritus* de los aventureros de la vieja Europa.

Crónica

Nuestro corresponsal en La Bisbal nos escribe las siguientes líneas referentes á la estancia del señor Gobernador civil de la provincia, en aquella villa.

LO QUE VÁ DE AYER A HOY

«Acabamos de despedir al muy digno Gobernador de la provincia, señor Alvarez Guijarro en la trascendental visita que acaba de hacer á la pintoresca villa de La Bisbal; y, porque no decirlo, prendados hemos quedado de las bellísimas cualidades que adornan á tan alto funcionario. Fue recibido en la estación por los dos caciquillos de la actual situación política, el señor don José Escoda, antiguo y celoso presidente de la Junta carlista de este distrito, llevando á su cola á don Primitivo Sauch, cuya importancia y cuya competencia en la política son de todos perfectamente conocidas.

«Doy á V. S., señor Gobernador, las mas expresivas gracias por habérse dignado honrar esta su casa; lo mismo que á todos vosotros, amigos míos, por haberme ayudado á cumplimentar á un huésped de la importancia y bellísimas cualidades del señor Alvarez Guijarro.»

El señor Sauch: «Señor Gobernador, amigos míos: Agrádezcó en el alma, señor Escoda, las lisonjeras fases que, relativas, á mi humilde persona acaba V. de pronunciar; y con la verdad, franqueza y lealtad que en todos mis actos acostumbro, consignar aquí, que si durante el Gobierno de Sagasta y despótica dominación del ex-Alcalde Figueras, no quise aceptar el puesto de *segundo* con que se me brindaba, hoy pese á quien pese lo acepto con gusto; y que olvidadas las pequeñas diferencias que me divorciaban del señor Escoda, de hoy más trabajaré á su lado con fe y perseverancia para contrarestar las pretensiones de los enemigos, sean cuales fueren, de la actual situación política.»

El señor Pella: «Brindo señores y de corazón por la cordial y sincera unión de Escoda-Sauch; elementos de gran valía para consolidar la política del enérgico estadista señor Cánovas; felicito con sumo gusto á mi amigo el señor Alvarez, por haber sido su viaje á esta villa la causa eficiente de tan deseada fusión; que muy luego dará días de gloria á la pintoresca región ampurdanesa.»

El señor Alvarez: «Hasta hace pocas horas, amigos míos, no tenía el gusto de conocer la tan renombrada Bisbal, y de hoy más he de recordarla con cariño. Quedo sumamente complacido de las tendencias y aspiraciones de todos Vds. he de recomendarles, sin embargo, la mas sincera unión, que no haya entre Vds. primero ni segundo; que juntos trabajen con fe y constancia en pró de las instituciones, desbarazando de obstáculos el espinozo camino por donde marcha el Gobierno de Su Majestad y V. V. respetable señora y señor de Escoda, acepten mi más sincero y cordial voto de gracias por la fina amabilidad con que se han dignado tratarme; y todos, amigos míos dispongan á su placer del Gobernador y amigo.»

El señor Pi y Pi: *Finis coronat opus* dijo: y se levantaron todos.

Eran las ocho de la noche, y parece quejóse el señor Gobernador de no haber recibido aun la visita del señor Alcalde; disculpole el señor Sauch diciéndole: que andaba todo el día muy atareado en la confección de ciertas pildoras compuestas de *emético* y cloruro de oro, sin acertar con el escipiente que debía amalgamarlas; pero que iba por él.

Sin comentarios.

En Barcelona, desde ayer, según órdenes del señor Gobernador, el jefe de vigilancia señor Freixa y el inspector de la Ronda especial señor Tressols, han organizado un servicio de vigilancia por distritos, con el fin de estirpar de raíz á toda clase de malhechores, que, procedentes de los establecimientos penitenciarios, afluyen á Barcelona y sus inmediaciones; llevaráse por los encargados de dicha vigilancia y por distrito, una amplia estadística donde se anotarán aquellos domicilios sospechosos, frecuentados por timadores y hombres de malos antecedentes; además se anotarán aquellas casas donde funcionan las timadoras por el procedimiento llamado del *gato*.

Igualmente se anotarán los domicilios de aquellos indíos extranjeros que se supone están relacionados con los anarquistas.

Serán objeto de vigilancia activa las afueras de la capital, donde pululan los bribones que se dedican á sustraer aves de corral y atraer á los transeúntes.

Los vecinos de la calle de Canaders y sus arrabales, de esta ciudad, celebrarán hoy, mañana y pasado los siguientes festejos en honor de su patrona la Virgen de Rocacorba.

Esta noche se bailarán sardanas en aquellas debidamente adornadas y profusamente iluminadas.

El domingo á primera hora de la mañana, repique general de campanas en la iglesia del Hospital; á las 10 solemnes oficios en la propia iglesia; á mediodía el tradicional *levant de taula* y sardanas; por la tarde, desde las 4 hasta al anochecer, sardanas llargas y por la noche á las 10 espléndido baile en el salón del Odeón.

El lunes por la tarde la acostumbrada *farruña* en la fuente del Rey y por la noche sardanas en el barrio.

Tomarán parte en todos estos festejos una acreditada orquesta de Santa Coloma de Farnés y el coro «La Regional» de esta ciudad.

Ayer llegó á Valls el insigne tribuno don Emilio Castellar acompañado del Jefe de los posibilistas de Huesca señor Camo.

El señor Castellar lleva el propósito de pasar una temporada en la posesión que su amigo el senador señor Salvany posee en aquella ciudad.

Nos escriben de Bañolas dandonos cuenta de la ovación tributada al primer actor y director Don José Pages y la primera actriz doña Candelaria Tarés el día de su beneficio, recibiendo infinidad de regalos, algunos valiosísimos, y preciosos bouquets ofrecidos por la distinguida concurrencia que asistió al teatro.

Dice un colega circula con insistencia el rumor de que hace unos días ha desaparecido de la casa una acaudalada persona muy conocida en Barcelona y domiciliada en un piso de la calle de Consejo de Ciento, sin que sus allegados sepan nada de su paradero. Añádese que en su poder se halla el importe de la venta de una finca por la cual recibió 50.000 duros, temiéndose que haya sido víctima de algún accidente.

Varios vecinos de la calle de la Cera se han presentado á la redacción de un colega de Barcelona para denunciarle que hace dos días falleció en aquella calle una niña de tres años de edad, víctima, según oyeron, de los malos tratamientos que le daba su propia madre. El cadáver de la infeliz niña presentaba una herida en la nariz, otra en el labio, varias huellas de contusiones en las mejillas, cardenales en el cuello y una úlcera en la espalda.

La actual ley de reemplazo del ejército es un absurdo, y con la idea que se tiene de que la exención de un mozo no perjudica a nadie, se están haciendo mangas y capirotes, a las cuales no son sjenas las corporaciones provinciales y municipales, como podrá apreciar el Gobierno si ahonda un poquito en la cuestión.

Ruego a usted, pues, que excite al Gobierno para que, como en tiempo de Castelar, pida la revisión de exentos e inútiles de este reemplazo, y de dos ó tres de los anteriores (si le parece a usted), y ya verán cómo se desubren sapos y culebras si se quieren buscar soldados y dinero de verdad.

CONTRA ESPAÑA

En los periódicos de Chile leemos la reseña de un «meeting» celebrado el día 2 de Agosto en el teatro en contra de España y en favor de la insurrección cubana.

No hace muchos días dijo la prensa que en Chile se hacía descaradamente propaganda filibusterista y se negaron estas noticias.

De un periódico de Chile son los siguientes párrafos, que se refieren al «meeting» citado:

«El proscenio del teatro—añaden—se había adornado de antemano, colocando a su fondo las banderas de Chile y de Cuba entrelazadas. En el local de la orquesta se encontraba una banda de música compuesta de militares del antiguo ejército que habían acudido llenos de amor y patriotismo a defender y ayudar a la santa y noble causa de la libertad.

El Sr. Díaz, presidente, abrió el «meeting», a nombre de la libertad americana. Su breve discurso fue recibido por la concurrencia en medio de estruendosos aplausos.

Era digno de ver aquella enorme concurrencia, que llenaba por completo el teatro, llena del más loco entusiasmo, pedir con todo el corazón la independencia de nuestros hermanos de Cuba.

En uno de los muchos discursos que se pronunciaron se hizo una comparación de lo que era un pueblo libre, como Chile, y uno esclavo, como Cuba.

«En ese instante—dicen los periódicos chilenos—aparecieron por el fondo del proscenio dos señoritas vestidas con las insignias de la república. La primera, señorita Rosario Alarcón, socia de la sociedad José Manuel Infante, representaba a nuestra patria, y la segunda, señorita Mercedes Rosa Bastidas, de la Logia 21 de Mayo, a la esclava y cautiva Cuba, cubierta de cadenas y presa de la más cruel desesperación.

Rodeaban a estas señoritas los estandartes de las sociedades: Invalídos de la Guerra, Benjamín Vicuña Mackenna, Manuel Rodríguez, Igualdad y Fraternidad de Ambos Sexos y otra más.

Por su parte, el señor presidente manifestó que el señor primer alcalde, D. Alberto Luero Lynch, se adhería a la manifestación hecha en favor de Cuba, anticipando que aceptaba las conclusiones del «meeting».

Esta declaración arrancó frenéticos aplausos á la asamblea.

Noticias

Huelga

Les que hacen el servicio en los coches Rípers se declararon ayer por la mañana en huelga, fundados, según parece, en que los libros de billetes que se les entregan están incompletos. Media hora después estaban ocupados los puestos por otros individuos.

Los huelguistas protestaron pacíficamente, y a varias parejas del cuerpo de seguridad se trasladaron á la calle de Zurbano, donde los huelguistas se hallaban, sin que se haya registrado ningún incidente que merezca mención.

Vacantes

La secretaría del Ayuntamiento de Pozo Rubio (Cuenca) por dimisión, dotada con 999 pesos, hasta el 5 de Octubre próximo.

La del de Vega de Tera (Zamora), con 500 hasta el 24 del actual.

La del de Villaseco de los Reyes (Salamanca), por renuncia, con 575, hasta el 10 de Octubre.

La del de Lanzahita (Ávila), con 900, hasta el 20 del corriente.

La del de Berlangas (Ávila), por renuncia, con 750, hasta el 5 de Octubre.

La del de Santa María de los Caballeros (Ávila), por dimisión, con 500, hasta el 10 de diciembre.

El alcalde de Villafuerte, cuenta de haber desaparecido en la noche del 30 de Agosto último, de la casa conyugal, Francisca Soto Gutiérrez, esposa de Tomás Quevedo Obregón, vecino del pueblo de Quevedo, barrio de Traviésa.

Según informe, se dirigió á Ventas de Sarón donde tenía una hija de quince a diecisiete años sirviendo, la que se llevó en su compañía, ignorándose después que ha sido de las dos.

Accidentes ciclistas

A las cuatro de la tarde sufrió una caída un joven que pasaba en bicicleta por el Retiro y se fracturó la clavícula izquierda, causándose además varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Otro ciclista que pasaba por aquel sitio se cayó también al ver al otro en el suelo y resultó con algunas lesiones.

Tremblor de tierra.

En Málaga se ha sentido un ligero temblor

de tierra, que ha durado unos quince segundos, sin consecuencias.

También en Granada se sintieron algunas oscilaciones.

Una tragedia

En Cieza (Murcia) ha ocurrido una horrorosa tragedia que ha impresionado hondamente á la opinión pública.

En la calle de Mesones, situada á la entrada del pueblo, se encoraron los hermanos José y Manuel Pérez, el primero casado, de 44 años, con dos hijos, y el segundo soltero, de 29 años, ambos de oficio molinero.

Uno de ellos reclamó á otro una peseta que le debía, y trabándose de palabras, se acalaron hasta el punto de que ambos sacaron armas blancas, y acometieron ose mutuamente, se dieron de puñaladas hasta que los dos contendientes cayeron exámines.

Conducidos al hospital, fallecieron poco después los dos hermanos, uno de tres puñaladas y otro de dos, casi todas mortales de necesidad.

Ambos eran personas muy consideradas como honrados trabajadores.

Cuatro víctimas

La prensa compostelana da cuenta de un triste acontecimiento ocurrido el viernes último en aquella localidad.

A las ocho de la noche de dicho día, cinco formidables detonaciones alarman al vecindario, que inmediatamente se lanzó á las calles.

La casa número 19 de la calle de Bonaval, en donde está establecido un taller de pirotecnia, propiedad de D. Antonio Blázquez, era pasto de las llamas, que amenazaban devorar también los edificios inmediatos.

Las bombas municipales llegaron á sofocar el incendio, cuando el peligro era más inminente.

El primer efecto del fuego fué la voladura del tejado, que en pequeños pedazos cayó como lluvia en aquellos contornos.

Los heridos á consecuencia de este siniestro, son cuatro, algunos de ellos en gravísimo estado: Dolores Bascoy, y Jesus, Felipe y Carmen Blanco, la primera esposa del pirotécnico, e hijos los tres siguientes.

La Carmen, que es una niña de ocho años, tiene grandes quemaduras en todo el cuerpo y una gran astilla incrustada en la pierna derecha. Los demás heridos sufrieron también quemaduras de importancia en diferentes partes, incluso la madre, que aparece con la cara completamente desfigurada.

El polaco

Por denuncia de un francés, la policía busca á un titulado conde polaco, compañero de hospedaje de aquél, que ha desaparecido con algunos objetos y prendas de vestir que el denunciante le prestó, y con su maleta, que contenía valores y ropas.

Este conde parece que es el de las célebres declaraciones sobre el «Alliance».

Un robo

Doña Juliana Sastre Justa, habitante en la calle de la Princesa, núm. 39, piso tercero derecho, salió ayer tarde, á las cinco, de su domicilio, y al regresar á las diez, después de abrir la puerta de la habitación, en la que no observó nada extraño, vió que en uno de los gabinetes había sido fracturada la cerradura de dos armarios, en los que guardaba diferentes alhajas, al decir de la perjudicada.

En efecto, en la habitación se encontraron, espardidos por el suelo, diferentes estuches vacíos.

Según manifestó doña Juliana Sastre, el robo ascendía á unas 8.000 pesetas.

El juzgado trabajaba anoche con objeto de averiguar la exactitud de los hechos denunciados.

No se hizo detención alguna.

Un aguador y un carbonero que se hallaban algo alcoholizados se pusieron á reñir en broma, en el pasaje de las Vistillas, dando por resultado el juego que el carbonero hirió al aguador con una navaja en el costado izquierdo.

Este, que se llama José Fernández Montes, no se preocupó en un principio de la herida y se fué á su casa á acostarse.

Ya allí, tuvo que pillar auxilio, y fué trasladado á la Casa de Socorro, donde le curaron los médicos de guardia Sres. Sáenz y López Arrojo, en unión del practicante Sr. Asenjo.

El agresor fué detenido y el herido ingresó en muy grave estado en el hospital de la Princesa.

CONTRA ROTHSCHILD

Ya se conocen todos los antecedentes del autor de la bomba explosiva de los señores recientemente en casa de Rothschild.

El dinamiter es el maestro Carlos León Bouthillier, cuenta veintiséis años de edad, nació en Maude, departamento del Lozère.

Su familia poseía una fortuna que la permitía vivir con bastante holgura.

Las quebradas de varios bancos arruinaron á la familia Bouthillier, y ésta se trasladó á París, donde vivía un hermano de la madre, parroco de esta capital.

La señora estaba casada con un primo suyo que en la época de la Comuna fué comandante de estado mayor y después de ser condenado á muerte obtuvo el delito, como testigo de sus compañeros, y murió en París el año 1886, dejando dos hijos y un hijo, ó sea León.

Este, que había recibido una esmerada instrucción primaria, estudió los cursos del bachillerato en el Liceo de Luis el Grande. No tomó el grado por causas que no se han explicado y se sitió plaza en el ejército de Argelia. En este país estuvo gravemente enfermo de fiebres intermitentes, y cuando obtuvo la licencia absolutoria regresó á París.

En 1893 fué empleado por la compañía de ferrocarriles del Oeste con el haber de tres francos y medio diarios.

Sirvió en varias estaciones de la circunscripti-

ón de París hasta el 29 de Julio último, dia en que fué trasladado á Curbevoie.

El jefe de la estación le encargó de limpiar y arreglar los faroles. Entonces León dijo:

—He de advertiros que mis manos no se han acostumbrado á cortar mechones y echar aceite en las candilejas. No he nacido para eso, prefiero marcharme.

León se despidió, en efecto, pero continuó pasando largos ratos en las cercanías de las estaciones, donde había estado sirviendo, pero sin hallar ocupación alguna.

Se trasladó en seguida á París, á fin de que le facilitaran algunos socorros su madre y sus hermanas.

Los antecedentes recogidos por la policía son favorables á León. Según las declaraciones de sus jefes y de sus compañeros, el preso era generoso, caritativo, laborioso, afable co sus camaradas y atento con todas las gentes.

Sin embargo, era soberbio en el fondo. Se consideraba por su origen y su educación superior á las personas que le rodeaban y merecedor de más consideraciones que los encomendados á su cuidado. Se juzgaba víctima de un destino despiadado e implacable.

No es, por lo tanto, á un anarquista militante en el sentido que á la palabra se le atribuye en la actualidad, sino una víctima de la soberbia que inspira la semicultura, tan frecuente en este país, y un alucinado por lecturas sin digerir, y especialmente por la de periódicos como *La Libre Parole*, *Le Intransigeant* y demás libelos revolucionarios.

Es indudablemente incapaz de cometer un homicidio, y por lo mismo se le ocurrió el insensato atentado que él considera como una solemne protesta y una terrible venganza de las infamias sociales.

Lo único que ha conseguido con su fechoría es la propia ruina y sumir en la desolación á su familia desventurada.

Bien considerado, se puede afirmar que León Bouthillier es un Emilio Henry atenuado.

EL CACIQUISMO EN ACCIÓN

Actores: José Rubio, Pedro Ruiz de Arana, Mariano Liria, José Santiago, José Nortes, Federico González, Julio Soto, Agustín del Valle, Alfredo Barbero y otros.

La empresa cuenta con obras de los principales autores cómicos.

Desde hoy queda abierto el abono. También se abre un abono especial para lunes y viernes, por series de 16 representaciones.

Se admiten encargos en Contaduría para la función inaugural, que se verificará en la semana próxima.

Últimas notas

El Sr. Isasa conferenció ayer largamente con el Sr. Castellano. Ocupáronse del estado de los negocios convenidos entre el ministro y el Banco de España, para realizar fondos con destino á Cuba, y de despidiéndose de él el gobernador de dicho establecimiento.

El Sr. Isasa anunció al Sr. Castellano que hoy presidirá por última vez la sesión del Consejo del Banco, y que mañana tomará posesión del elevado cargo á que ha sido trasladado.

Ha llegado á Madrid una comisión de la Coruña, que viene a gestionar la rebaja en la tarifa de Ferrocarriles.

El domingo llegará á Madrid el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Canovas regresará de su excursión varanega el día 22. El 21 habrá llegado á San Sebastián el señor duque de Tetuán.

Nada hay aun resuelto sobre el regreso de la corte. Es probable que antes de que el Sr. Canovas salga de la capital guipuzcoana se convierta la fecha, que no será hasta la primera quincena de Octubre.

Ho y zarpará de Montevideo este vapor con rumbo á la grande Antilla.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DIA 10	DIA 11
Deuda perpetua, al 4% int. frs.	69,10	69,15
Idem id. pequeños	73,00	73,00
Idem id. fin corriente	68,90	68,80
Idem id. fin próximo	00,00	00,00
Nuevas series G. y H.	70,25	00,00
Deuda perpetua 4% ext. (1891)	89,00	80,00
Idem id. pequeños (1891)	82,65	81,25
Nuevas series G. y H. (1891)	85,50	85,25
Deuda al 4% por 0,10 amortizable	82,20	82,10
Idem pequeños	83,00	82,20
Billetes de Cuba (1886)	102,50	102,35
Idem 1890, núms. 1 al 825.000	89,25	89,10
Idem del Banco hipotecario	00,00	00,00
Cédulas hipot. al 5% por 0,10	00,00	102,60
Idem al 4% 0,10	00,00	00,00
Acciones Banco de España	388,75	389,50
Compañía de Tabacos	000,00	191,50

METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos	19,50

CORREO DE MADRID

12 de Septiembre del 95

LA GUERRA EN CUBA

Despachos oficiales

Ni uno solo que confirme ó rectifique las noticias telegrafizadas á *El Liberal* y *El Imparcial* referentes á una bomba de dinamita colocada por los insurrectos en la vía férrea.

Pero la bomba no estalló hasta que habían pasado ya todos los vagones, y en el último sufrieron las tristes consecuencias de la explosión.

Los insurrectos se proponían descarrilar el tren para luego reaizar una de sus traidoras hazañas.

Mientras tanto, los telegramas oficiales participaban únicamente que el general Martínez Campos se hallaba en Sagua y que no ocurría novedad importante en la isla.

Los ministros de la Guerra y Ultramar siguen lamentándose del retraso con que se reciben en Madrid las noticias oficiales, habiendo dirigido nuevas observaciones sobre el particular al general Arderius.

Matanzas amenazado

PARTIDAS INSURRECTAS

El Liberal ha recibido el siguiente despacho:

Habana 11 (8 n.).—Noticias de origen autorizado recibidas en esta capital, aseguran que el general Sr. Luque, gobernador militar de Las Villas, ha dirigido un telegrama al general Prast—que desempeña igual cargo en Matanzas—previniéndole que proceda con urgencia a reconcentrar en dicha ciudad todas las fuerzas de que pueda disponer.

Se sabe que se ha corrido hacia aquella provincia una numerosa partida de insurrectos.

Informes particulares, á que concedo entero crédito, me permiten creer que la partida á que se refiere el general gobernador de Las Villas, Sr. Luque, está mandada por el cabecilla Lacret, que también figuraba entre los insurrectos durante la guerra anterior.

Piden la beligerancia

El dia 20 del pasado Agosto se celebró en Nueva York una reunión de los jefes del partido revolucionario cubano, en la cual, después de mucho discutir, se acordó gestionar el reconocimiento de la beligerancia y se nombró una comisión, á la que se dió el encargo de notificar al gobierno de los Estados Unidos la proclamación de la República cubana, el nombramiento del gobierno provisional y la designación de un representante de ésta cerca de aquél.

Esta comisión, que componen el Sr. Estrada Palma como presidente, y el Sr. González de Quesada como secretario, fué investida de plenos poderes y autorizada para dirigirse lo mismo al departamento de Negocios extranjeros que al Congreso de los Estados Unidos en demanda del reconocimiento de la beligerancia, como también á recorrer las principales ciudades de los diferentes Estados, con objeto de interesar á la opinión en favor de Cuba.

De este acuerdo, que casi en la misma forma publican varios periódicos norteamericanos correspondientes á la fecha indicada de 20 de Agosto, se desprende que los rebeldes cubanos estiman más conveniente á su causa la importancia que les daría el hecho de ser declarados beligerantes, que las ventajas materiales de que hoy gozan en los Estados Unidos para hacernos la guerra, y que seguirán disfrutando mientras no se les reconozca la beligerancia, dada la manera especial que este país tiene de entender sus deberes internacionales de buena vecindad.

Estas ventajas á que nos referimos se fundan en que el Gobierno americano entiende que mientras el Gobierno español sostenga que la lucha que en Cuba se mantiene es meramente una rebeldía, que á él solo le corresponde avasallar, no puede impedir la libre venta de armas y municiones en sus dominios, sean para los insurrectos, sean para las fuerzas leales. Por el contrario, en el momento en que se reconociere la beligerancia, el Gobierno de los Estados Unidos, obligado á la neutralidad, no permitiría la libre contratación de armas y efectos de guerra.

Desembarcos de filibusteros

De una carta de Nueva York tomamos los siguientes párrafos que demuestran cómo los deseos del gobierno norteamericano no son tan fecundos, como España tiene derecho á esperar:

«Por dos vapores llegados recientemente de Cuba, se sabe que del 17 al 20 de este mes desembarcaron dos expediciones filibusteras en la costa Oriental de la isla. El desembarco se presentó desde á bordo de los vapores citados; los expedicionarios iban en dos goletas, que se habían aprovechado de una densa niebla para acercarse á la costa, al momento que un número de botes conducían á tierra expedicionarios y pertrechos, disipóse la niebla, y un cañonero español que estaba en acecho dió caza a los filibusteros, oyéndose por algún tiempo disparos de cañón.

Los laborantes de Nueva York dieron ayer á la prensa la noticia del desembarco de otra expedición, al mando del cabecilla Francisco Sánchez Echevarría, en las inmediaciones de Santiago. La expedición llevaba cañones, 3.000 rifles, 200.000 cartuchos, dinamita, etc., y salió

de Filadelfia en el vapor «Cerra». Las cajas de cartuchos se enviaron de la fábrica de Nueva Inglaterra, marcadas «zapatos». El «Cerra» se despidió para Santo Domingo, pero se fué para Agua Ilores, en Santiago.

La noticia, como se ve, lleva todos los pelos y señales, y procede de la «Junta», falta que se confirme. Todo hace suponer que la expedición Quesada va á Cuba en secciones. Echevarría, que figuró ya en el levantamiento de 1868, ha trabajado siendo la primera vez que su nombre suena en los periódicos.

Véase ahora este despacho:

«Cedar Keys (Florida), Agosto 29.

Agentes del Gobierno español, que durante algunos días habían practicado investigaciones en esta vecindad, han hecho desomisar una enorme cantidad de material de guerra destinado á los insurrectos cubanos. Durante varios días los agentes habían estado cruzando en esquifes en los pequeños cayos de la costa, y ya consideraban su trabajo perdido, cuando recibieron una carta anónima, informándoles que lo que buscaban lo hallarían en el domicilio de un inglés, llamado P. Burns, que vive del lado Sur del pueblo. Los agentes españoles, acompañados del administrador de la Aduana, señor Cottrell, se trasladaron á la casa de Burns, quien al ver á aquéllos—dijo á la fuga.

Practicóse un registro en la casa y hallárense 50 cajas de fusiles Remington, 150 cajas de cartuchos, 25 cajas de pólvora, 50 libras de dinamita y un sinúmero de sables y pistolas. El administrador se incautó de las armas y dió parte á las autoridades de Washington.

Los agentes españoles dicen que pueden probar que Burns representa á los insurrectos cubanos, y que ha venido embarcando armas desde Cedar Keys desde que estalló la revuelta.

De montera que los españoles hemos de estar vigilando el litoral y puertos de los Estados Unidos á costa de sumas cantidades de dinero, porque los que tendrían el deber de vigilar, si no han de ser leta muerta las instrucciones de Washington, tienen ojos y no ven. Podrá el inglés Burns haber hecho las cosas muy en secreto; pero en la localidad sabrá lo que hacía, como queda demostrado por la carta anónima mencionada.

Varias noticias

Está confirmada la noticia de que será ascendido á general de brigada dentro de breves días el coronel Oliver, que tan brillante campaña está haciendo en Cuba.

El decreto de ascenso será firmado al mismo tiempo que el del Sr. Canella.

En Barcelona se están organizando festivales, rifas y tómbolas á beneficio de las familias de los reservistas que han marchado á Cuba.

El gobierno negó ayer que se pensara en llamar á los excedentes de cupo de ningún reemplazo para formar el nuevo ejército expedicionario que embarcará en la segunda quincena de Octubre después que haya pasado la época del ciclón.

Una de las lanchas cañoneras recientemente adquiridas para la vigilancia de Cuba, llevará el nombre de «Santocides», honrándose de esa manera la memoria del bravo militar que pereció en lucha por la integridad de la patria.

Un filibustero en Barcelona

El filibustero francés, Berta, que publicaba *Le Courier d'Espagne*, es persona conocidísima en Barcelona.

Cuando la Exposición Universal de Barcelona fué agente propagandista de dicha Exposición, cobrando espléndido sueldo, que le abona nuestro Municipio. Fué también encargado de una librería francesa situada en la plaza Real y ha sido director de una Compañía de seguros urbana belga. Por cuestiones que tuvo con dicha Compañía estuvo á punto de ser procesado.

Actualmente era corresponsal del *Evenement*, propiedad del senador francés, Magnier, que ha huido recientemente á Bélgica.

Berta se había distinguido siempre por su odio á España.

El diario filibustero que publicaba lo envía bajo sobre á la mayoría de los periódicos extranjeros.

LAS NUEVAS LANCHAS

Con la asistencia de la Comisión de Marina inspectora del Astillero Vea Murguía y de algunos amigos íntimos de éstos, se ha votado al agua, felicitosamente, la lancha «Almendáriz», primera de las seis que se construyen en el Astillero.

La lancha se ha votado sobre un carro sostenido por esquinas, fletando sobre el agua gallardamente.

Tiene aquella montadas las máquinas. Solo le faltan las cañaderas y algunos pequeños detalles.

Como sus compañeras, tiene esta lancha cuarenta toneladas, veinte metros de eslora, tres de manga, dos de puntal. Lleva aparejo de palibot. Pronto comenzarán las pruebas de marcha.

La semana próxima se votará la lancha «Baracoa». Esta y la «Almendáriz» se enviarán á Cuba el 10 de Octubre. Las restantes irán en Noviembre.

LO DE EL FERROL

Ha salido para Coruña el gobernador civil. Por orden de la autoridad militar fué recogido ayer el periódico *La Democracia*, incautándose de las formas y cajas de su imprenta.

Los demás periódicos locales anuncian en hoja extraordinaria que dejarán de publicarse mientras duren las actuales circunstancias, limitándose á dar una hoja con el servicio telegáfico que reciben.

La Comisión de El Ferrol ha visitado en San Sebastián al Sr. Cánovas.

El Sr. Becerra Armesto expuso las quejas de El Ferrol, por ver su Arsenal desamparado, por no haberse reparado las averías del crucero «María Teresa» en el punto en que se produjeron. Afirmó que El Ferrol se encuentra hace tiempo abandonado de todos los Gobiernos. No tiene ni ferrocarril. Pidió, por último, que no se extremen los rigores contra los manifestantes y contra la Junta de defensa.

Contestó el Sr. Cánovas que el Gobierno no tiene ninguna prevención contra el Ferrol, y que si el crucero ha salido de allí ha sido por pura necesidad, pues si es cierto que es respetable el interés de los arsenales del Estado, también lo es el del creado en Bilbao.

Otrócio concluir las obras pendientes en el Ferrol y unir esta ciudad con la línea general de los ferrocarriles, que hoy sólo llegan á Betanzos.

Por fin, el señor presidente del Consejo de ministros sostuvo que, restablecido el orden, no deben temer nada los ferrolanos.

La comisión ha pedido audiencia á la Re-

gente.

El Infanta María Teresa llegó sin novedad ayer á Santander, y el torpedero «Destructor» que seguía á laquel.

El Consejo sanitario de Tánger visitó ayer al representante del sultán para pedirle que adopte las medidas que la ciencia aconseja.

Sidi Mohamed Torres manifestó buenos deseos, pero teme un conflicto por el fanatismo religioso de los indígenas que se ponen á cierta disposición que las circunstancias exigen. Prometió echar abajo el barrio donde aparecieron los primeros casos de cólera.

En la legislación española se reunió después el Consejo sanitario, acordando que se exija á Mahomed Torres el cumplimiento de lo que la ciencia ordena, en contra de las absurdas creencias de los fanáticos marroquíes.

MERCADOS

Guadalajara

Albalate de Zorita.—Trigo superior, 7,50 pesetas fanega; cebada, 4, aveña, 3,50; aceite, 9,50 arroba; miel, 10; canáme, 10.

Hay buenas existencias en cereales, canáme, aceite y anís.

Luzón.—Trigo superior 7,50 pesetas fanega; trigo común, 6,75; cebada, 5; aceite, 12 pesetas arroba; vino, 2,25.

La cosecha muy escasa, calores excesivos, se desecha el agua para las patatas, que aquí representan una buena cosecha.

Mil Marcos.—Trigo superior, 7,25 pesetas fanega; trigo común, 6,50; cebada, 4,50; centeno, 5; aveña, 3,75; aceite, 15 pesetas arroba; vino, una peseta el cántaro.

Pocas transacciones.

Millana.—Trigo superior, 7 pesetas fanega; trigo común, 6,50; cebada, 4,50; centeno, 2,50; aveña, 3,25; aceite, 8,75 pesetas arroba.

En caldos se nota tendencia á la alta y á aceites á la baja.

Hay algunas existencias en aceite, muchas en trigo y pocas en vino.

Sacedón.—Trigo superior, 7,50 pesetas fanega; trigo común, 6,60; cebada, 4; vino, 2,25.

Se acentúa el alza en trigo y se hallan en calma los precios de vinos y aceites.

Hay muchas existencias en vino, aceites, trigos y otros.

El último mercado ha estado bastante desanimado.

Sayatón.—Trigo superior 7,50 pesetas fanega, trigo común, 6, cebada 4,50, centeno, 2,50; aveña, 3,25; aceite, 8,75 pesetas arroba.

Se acentúa el alza en vinos, la baja en grano y se hallan en calma los precios de aceite.

Hay existencias en aceites y vino.

Torija.—Trigo superior 7,50 pesetas fanega, trigo común 7, cebada 4,50, centeno 4,75, aveña 3,50, aceite 12 pesetas arroba, vino 3.

En cereales, en caldos y en aceites se nota tendencia á la calma.

Hay pocas existencias en cereales, y lo mismo en los demás artículos.

Lupiana.—Trigo, desde 7,25 á 7,50 pesetas fanega; cebada, desde 4,50 á 5; aveña, de 14 á 15; garbanzos, desde 4,50 á 5,50.

Las viñas se encuentran con abundante fruto, esperándose cosecha abundante en cantidad y calidad, dado el buen tiempo que hace para su sazón.

Las olivas presentan buen aspecto, prometiéndose los labradores una regular cosecha. La de cereales ha sido, como generalmente en toda la comarca, menor que medianas.

Los cosechados que más excelente vino poseen, son la Jara y Compañía, de donde pueden surtirse al precio de 2,50 pesetas arroba.

Alcocer.—Trigo, de 7 á 7,25 pesetas fanega; cebada de 4 á 4,50; aveña, de 3 á 3,75; vino, de

2 á 2,50 arroba; aceite, de 11 á 12; patatas, de 1 á 1,50; garbanzos, de 5 á 8,25.

Con las lluvias recientes se espera una temperatura otoñal, las viñas tienen bastante fruto, en buenas condiciones y próximas á su madurez; los olivos presentan buen aspecto, aunque no con tanto fruto como se esperaba; la cosecha de cereales ha sido mala, recolectándose mucho menos que el año anterior.

Salamanca

Ledesma.—Mercado de feria de Ledesma del 1.º al 3 de Septiembre.

Trigo, de 32 á 34; centeno, de 23 á 24; cebada, 4,24; algarrobas, á 24; cardos presentados, 1839; vendidos, 1.320; cañuelas presentadas, 3.010; vendidas y cambiadas, 138; reses presentadas, 1.689; vendidas, 718.

La feria poco concurrida, efecto sin duda de la proximidad de la de Salamanca.

El ganado vacuno de carne, muy procurado, que fué lo que se vendió; lo de trabajo nada; arroba, sobre 62 reales.

Salamanca.—El trigo á medida que los días transcurren adquieren demanda relativa.

Ya se paga fuera de puertas, en esta plaza para almacenar, á 34 rs.

Los tenedores completamente retraidos á ceder ninguna clase de precios.

Como excepción se ha vendido una partida, anejo, de tres y cuatro años peso de 94 libras, á 34 rs.

Las existencias son grandes, y el nuevo de rentas que se

Parece que el médico se legó á firmar la papeleta de defunción por creer que falleció a consecuencia del bárbaro trato que le diera su madre.

El jefe de vigilancia, mandó ayer practicar una información en el vecindario de la calle de la Cera, resultando comprobada la denuncia.

Los periódicos oficiales publican hoy una Real orden circular del Ministerio de la Guerra disponiendo que se prorroguen por otros dos meses, á contar desde hoy, los plazos señalados en varias disposiciones legales á los prófugos y desertores, así como á muchos individuos, á que se refiere el art. 30 de la Ley de Reclutamiento y Remplazo del Ejército, por no haber sido incluidos en alistamientos de años anteriores en que les correspondía, y deseen redimirse á metálico, utilizando la facultad que les concede la Real orden de 30 de julio último.

Por los guardias municipales señores Carlos Peral y Juan Ysern de esta ciudad, fueron cogidos ayer y encerrados durante el día en el violon tres muchachos llamados Francisco Ballaga, Emilio Pons y Fernando Gil que á pesar de las amonestaciones de dicho representante de la autoridad, estaban molestando á los transeúntes ensuciándoles e insultándoles.

A las cuatro de la tarde del día de ayer, una niña de doce á trece años de edad, vecina del pueblo de San Daniel, al pasar por los tablones que sirven para atravesar el Onyar, no lejos del puente de la vía férrea, tuvo la desgracia de caerse al río, pero pudo agarrarse á uno de los tablones, y hubiera sido arrastrada por la corriente á no ser por la prontitud con que acudió á salvarla un barrendero del municipio llamado Jaime Homs, que se encontraba no lejos del lugar de la ocurrencia.

Ha pasado á informe de la Comisión correspondiente la instancia presentada por D. José Pinet, reformando las proposiciones hechas al solicitar la explotación del teatro.

Ofrece dar ahora el señor Pinet:

14 funciones de ópera y 45 de verso; el diez por ciento de las primeras y el 3 por 100 de las segundas, además de cuatro beneficios á favor de las casas de Beneficencia; 20 entradas de paraíso, y una butaca, para cada niño de las Escuelas municipales que demuestre más aplicación, á juicio del profesor.

Anoche celebró sesión extraordinaria, nuestra Corporación municipal, convocada por el señor Bajandas con objeto de enterar al Ayuntamiento de la R. O., relativa al derribo de las murallas, que ayer mismo le comunicó el señor Conde de Mayorga, y que dice así:

En vista del escrito de V. E. fecha 14 del mes pasado y documentos que le acompañan, todos ellos referentes al derribo de parte de las murallas de Gerona la reina regente del Reino en nombre de su augustóijo el rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que se lleve á cabo el mencionado derribo en la parte y forma propuesta en el acta relativa al asunto, teniéndose al propio tiempo presente las observaciones hechas en su informe por el comandante general ingenieros de esa región.

Se impone al Ayuntamiento la obligación de volver á cerrar los boquetes abiertos tan luego como se ordene por el cuerpo de Ingenieros interin no estén terminadas las obras de defensa del fuerte de San Julián, dado caso que ciertas circunstancias imprevistas así lo exigieran.

Se leyó un telegrama de felicitación del señor Ciurana y se acordó nombrar al señor Bajandas y á los dos sindicos para formular la escritura correspondiente á fin de que pueda principiar cuanto antes el derribo.

A consecuencia de las jubilaciones y reformas en el personal de la limpieza y de la Dehesa la comisión de Fomento propondrá en una de las próximas sesiones nombrar tres

temporeros para reforzar la brigada de barrenderos.

Suprimir en la Dehesa la plaza de cartero y nombrar dos peones de platilla y adquirir por concurso ó subasta mil adoquines de piedra granítica para la reparación de las calles recientemente adoquinadas.

El programa de las piezas que la música del Regimiento de Guipúzcoa ha de ejecutar en el paseo de la Dehesa mañana de 5 á 7 de la tarde es el siguiente:

Paso-doble.

«Mercedes», Mazurka.

«Fresca Sonrisa», Polka.

Giroflé Giroflá, Valses.

«Aria de la ópera», El Ebreo.

Americana.

Paso-doble.

RAQUITISMO DEBILIDAD

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Flúor fosfato de cal **SEGURA.**

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor. Baños Nuevos, 8 Barcelona.

PELUQUERIA

Don José Carreras, antiguo dependiente de casa Cot, participa á sus numerosos amigos que ha abierto un establecimiento de peluquería en la calle del Peso de la Paja número, 7.

ELAGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 13

El ministro de la Guerra general Az

carraga ha resuelto dirigir una consulta á los capitanes generales de Cataluña y de Andalucía, en el sentido de que se admitan las solicitudes de los que desean marchar como voluntarios á Cuba.

Hoy no se ha comunicado á la prensa telegrama alguno de Cuba a parte del en que se dà cuenta de la llegada de tropas a aquella.

Ade más se ha recibido otro telegrama del general Arderius pero habla sólo de algunas cosas relativas al servicio, sin interés para el público.

El Capitán general de Madrid ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra acerca de la forma con que ha de procederse en el primer cuerpo de ejército, para la designación de las fuerzas del mismo que han de formar parte de la nueva expedición de 25 mil hombres destinada á Cuba.

Como consecuencia de lo acordado en esta conferencia el general Primo de Rivera reunirá á los jefes de los cuerpos para comunicarles las instrucciones que ha recibido del general Azcárraga.

Telégrafo de Marsella que á bordo del transporte *Comorin*, que estaba dispuesto á marchar el 20 a Tonkin, se ha declarado un incendio.

Créese tal es la intensidad del fuego, que será imposible salvar el cargamento y el casco del buque.

Hay grandes temores de que el fuego se propague á los barcos que están cerca del *Comorin*, y para evitarlo se trabaja con extraordinaria actividad.

Imp. de EL CORREO DE GERONA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

CURACION SEGURA DEL 98 por 100 DE LOS ENFERMOS CRÓNICOS

DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago e Intestinos, el único que positivamente cura es nuestro *Elixir Estomacal*; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardor, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarrus intestinales, favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 pesetas en las principales farmacias de España.

En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Saiz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Gerona, farmacia del Dr. Pérez Xifra.

MEDICAMENTOS ACRÉDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOCEFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tonicos reconstituyentes conocidos, sobre el apetito, cura la anemia, clorosis (dolores pálidos) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, frasco 10 reales.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, tumores freíos, raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, tifus, debilitades nativas o adquiridas, vejer prematuro y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición.

Es de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco 12 reales.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR ■■■ FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detal en todas las Farmacias.

MAQUINAS AGRÍCOLAS VINÍCOLAS E INDUSTRIALES

Moratona Genis

Y COMP NIÑA

Barcelona, 53, PRINCESA, 53.—Barcelona

LOS FABRICANTES DE CEMENTO

Ofrecemos los Molinos de bolas, trituradores y Pasadores de MOREL privilegiados, cuyo funcionamiento está dando los más brillantes resultados

LOS LABRADORES

Trilladoras, segadoras, aventadoras, separadoras de granos, desgranadoras de maíz, etcétera, etcétera.

SALVIO CAMÓS
Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos, 5
=GERONA=

J. Massagger
Calle de la Platería, 30.
DE
GERONA.

Braguero
(CORTADA)
Calle del Peligro, 2 — GERONA

PINTORES
GRAN
Rahola

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA

DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

PLATERIA, 5, 2º.—Gerona

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

GRANDES ESTABLECIMIENTOS DE MÚSICA

INSTRUMENTOS, PIANOS Y HARMONIUMS

LOS MÁS ECONÓMICOS Y MEJOR SURTIDO EN SU CLASE

DEPOSITO ESPECIAL DE INSTRUMENTOS

DE BUFFET, JEFFVRE, BFSSON Y COURTOIS

Juan Ayné

Fernando VIII, 51, 53 y
Call 22.—BARCELONA

Sucursal en Tarragona Rambla de San Juan 46

Taller de reparaciones — PRECIOS ECONOMICOS.